ScHepa ASE1608 Data: 11 Novembre 2016

Cognome Nome

ESERCIZIO N°1
8 punti

Realizzare una subroutine per il microcontrollore AVR XMEGA256A3BU, che converta in BCD il
numero binario (sempre minore di 9999) contenuto in X, ponendo il risultato in Y. Si hanno a
disposizione due subroutine: div10 che, quando invocata, divide (divisione intera) per 10 il valore
di X, lasciando in X stesso il risultato e mod10 che, quando invocata, lascia in R16 il valore di X
modulo 10.

ESERCIZIO N°2

5 punti
Individuare la tipologia architetturale e disegnare il grafo delle transizioni della seguente macchina
sequenziale sincrona.
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ESERCIZIO N°3

5 punti
Disegnare lo schema logico di un sequenziatore con contatore sincrono (dotato della possibilita di
caricamento parallelo e reset asincrono) che implementi microcodice specificato nel seguito.

SO: IF J THEN SO ELSE S3; OP = 101
S1: IF K THEN S3 ELSE S0; OP = 100
S2: IF M THEN S2 ELSE S6; OP = 010
S3: IF M THEN SO ELSE S5; OP = 111
S4: IF L THEN S5 ELSE S1; OP = 110
S5: IF L THEN S6 ELSE S7; OP = 000
S6: IF J THEN S7 ELSE S4; OP = 011
S7: IF K THEN S1 ELSE S2; OP = 001



ESERCIZIO N°4

6 punti

a) Determinare la mappa di Karnaugh di una funzione logica Y = f(X4, X3, X5, X1, Xo) dove X3, X5
e X, X, rappresentano due cifre consecutive in codifica GRAY, mentre X, € un bit di parita
(logica parita pari); Y vale 1 se si verificano entrambe le seguenti condizioni: la codifica
GRAY é rispettata e la regola di parita & corretta (Y vale 0 altrimenti).

b) Realizzare con circuito a porte logiche AND, OR, NOT e 2 livelli di logica la funzione del
punto a) sia in forma PS sia in forma SP.

¢)  Se porte logiche elementari (AND, OR, NOT) a K ingressi hanmo Tpe = 0,05 ns + 0,1 K ns,
quale & il T,, massimo dei due circuiti di cui al punto b)? Se ingressi e uscite dei circuiti
combinatori di cui al punto b) sono registrati con registri aventi Te, = 0,1 1S, Thaa = 0,1 DS €
Tsenp = 0,1 ns quale ¢ la massima frequenza di lavoro possibile?

ESERCIZIO N°5

4 punti

Realizzare la funzione Y = f(X4, X3, Xz, X1, Xo) dell’esercizio precedente

a) tramite multiplexer;

b) tramite decoder

ESERCIZIO N°6

5 punti ’

Dati i numeri A =-322,75, B=11,125 e C =-130,625

a) Determinare la loro rappresentazione in virgola fissa e MS, C2, Cl, Traslazione e il numero
minimo di bit necessario per rappresentarli tutti correttamente.

b) Sesiusauna ALU a 8 bit che opera in C2 si commettono errori di rappresentazione per A/Be

C? Se si, di che entita sono gli errori in valore assoluto e percentuale?



1

Realizzare una subroutine per il microcontrollore AVR XMEGA256A3BU, che converta in BCD il
numero binario (sempre minore di 9999) contenuto in X, ponendo il risultato in Y. Si hanno a
disposizione due subroutine: div16 che, quando invocata, divide (divisione intera) per 10 il valore
di X, lasciando in X stesso il risultato e mod10 che, quando invocata, lascia in R16 il valore di X
modulo 10.

word2bcd:
push R16
push YL
push YH
rcall modio
rcall divie
mov YL,R16 //cifra delle unita’
rcall modl1@
rcall divie
swap R16
add YL,R16 //decine
rcall modi®
rcall divio
mov YH,R16 //centinaia
rcall mod10
rcall divie
swap R16
add YH,R16 //migliaia
movw XH:XL,YH:YL
pop YH
pop YL
pop R16
ret
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